fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

&. Uch clahsl ¥R gt
hET- ST RILA

g9 UTS H d@eh AR 3 A TaTsll, Houl 3R UH & A hl g8 HIHD & & U¥dd fhar g1
gaer dl gl
e | foamar mar ¢ o gt St rerer axg ot SamT ot SiteR 3R Redl ot Aeigd s== o1 g1ee o=
Gepd! g1 AfgT 319 TreRor Sfiaw # oft Redt Y mewg ofik 9w &Y Ag<r &) gHeIdl &1 59 a8 ‘Teh bt
R gt AT 8, dt ST 311 chadt gt & &, afeeh vrammatl, 3o 3R Tagfiedr € gidr 8|
39 X9 § Ig fYen et g o Sfia & «ifde axgeil @ sifdes geaam amd Red ok 3eht mfge gidr
&1 FErgHfq, TeahT 3R Vg & el Hufd §1 ei@es 3 |TgRUT geATedt 3R urs & HieaH & g daer faa
¢ foh Tt gt gies ik Site A 8, 7 o ohaer u= H1
g faem:

et Tgfg 09 ok WaeT 7 &1

TTYRoT aEgait 7 oft Sfa & e e B gid 8|

QORI <hl WIS ohl THATA SheT B el AT 9 81

hid 2T
gt - T T B TR &l hagd ol
ST - fSraeh grar-foar 7 gl
uiReRes fRAfG - R-uRar &' gam a1 grard|
3fqTetd - 1T A Pl WM, I
el - Tt fisT WR eruAT SrfdeR ST AT
arigat i emer — THTIAR Sgd §T 31|
wrfAT — farct =T, BT SIS hgT!
Tt — &7 41 JUGBR|
dafso|a — QTf¥ieT g
erfe — dTehd |
SOl - 3Yeh BT, Tat g
gRETdaTg — Tl SR & I1E ST
ST ~ &1, FErgfd |
ERI - 3R, fopedt R ek <@

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




f&ET AR H&T - ¢ NCERT Solution

urs 9
A gusr d
(@) P=faf@a usil & Sugaa IWR & IHE dRT (%) T915¢ o 92l & o @ 4fda IR +ff &t
Yehd &1

1. SiHieR =l SUSl gem &l Taaehdr &=l eifl?

SISt SOt gt gohr ot *

Ig IHEld &l AR HATARAT AT *

gt I | arer oft T ¥ IR chig YT STTST AT
2. ger1 1 fadt & o &Y srgafa & anfl?
shier 3R STTST hech fAdteiRmard »
3aTeld 9 1At alehe gUaTY ISR o T
3. el & uldl 1 TagR fhd wia ol g2rfar &2
&an s
UG * =
4. gl 1 3id haT 82
- 3Eg UGS %
gu@g JhRIHAS %
(@) g Tkt g fh smuds wgg & Aifdat 7 srerT-31e IwR A i1 oru= st & ary =t fifse i
3R & IR A gA?
I:
1. B3t IR safg g7 Fifes St sTok g geht off ofiR STHieR rgTdT (3177) o187 AT argdT T
2. # gl ofiRa 3 sty 181 fobam afeds fammar @ g1y siiga fagt At
3. ¥ Ui} o1 S8R 31U TR Mgl ovmd fzardr §, safelq “erma” Igl &
4. ¥ 3id gEg "8l dfch IRUMGRIS 3R ThRIHS & Hifch STHIGR hl AT TeTd! T AT g 3R
394 Siust ater €t
fArereRR 3 e

() uTe # | TR Fo ared A e 10 1w arer & 9w g1-gt s fRw e &1 erue wgg A
3 R gt T 3R 3¢ 31 aifde ugad Aewul I Aarsy)

A [dTeRT gl Aery
1 319 gt Ih gt 59 gegrepred JSTIRAT | FET T HERT IHhH! it gt ofti
H UepHTH YR oft JETARAT § Uiell ol TERT g5 &t ATl
a1 & @1t R are adel wHigR 3 ghidl 9 g AR Ut W FRYdh
, &l deft TRA R I 3ETAd T el fRaTi
39 ST @R UAT heoll HR FHieR A ghlel &l 9] qaw S gla-da F sAias
fermi UR cheetT fehaTi
3 MIR Uk Ahdt R g T geT A siigR &l FAwR 9ifad A & g dad Is@
3318 oIl 3R 39 siust | at &Y et

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




f&ET AR H&T - ¢ NCERT Solution

Y dTeRt T Aepd
: . &1 A ahdt &l Uedler sTTar sHfiaR & I9& S
ORI Aniat g ol &1 1 S |
¢ 3R 3ghR A FTHITR & AFdTar 3k Feom d R
4 siHierR aga g9-ag @ nfda g e far ami
31T el Y MY A Hufa & ¥z &l Y FTHiTR 31aA shefedl Y ORI e
w® A
5 hH I UATATT TR IgI- eI el 7 31U ATER WR ISR JTHIGR & &1 |t
Q eryr AN 3 g fohu er=ama R ysdren? siier 3 emr aifti

IYHT MR 3T SH-WR hd IaT
Jhi?

&1 7 udiahTeHsd ®U & &gl & = &1 Afdes WR
IS AT &l gl

et 7 sHieR & 39 3R 2rfart uv =i &d ge ag a1
G 3|

I 3ETed & I ATUST UR 19T eheolT e foTl

YT Tk 5T Slhet ol SRT §1Y T A IgrE | FHiTR &t 2rffar o= &Y gt T
7 |ermee e fk # 39 orua AR el A st 3o J "grar & fag wier | g
U &R | e famam
E———
8 :ﬁmﬂmﬁm“ﬁ st & e qg1 = S R e 9@ R @ are
fRrenret qam o A9 @t
I
HH | are gl FArewd
1 319 gl IHh! Ul 39 FegTehtet H QAT TUR A1 (JgIaw H T b1 HgRT IHH! Uit gt ot
5 I & At AEwTe ard ahral B deft A FTHIGR 7 Gehledl el 38 e DI ala-0a d Sius)

R heell fohaT|

3MYY Qah clepdt WR A 9 Ia1 SIrelt iz 39 st
# af goiRl Aerlat At udh 21

T = R ohl Uclleh IR FTHIGR Sl STk IR
T SIHT HAT|

wHieR Arga g9-Ag @ nfda g sruar shde e MY
g

¢ 3R STEPR A SHIGR &l AFRICT 3R Hsom I
R A faam am

FehH T TATHTT TR g goT | &1 |t

30 gRT fhu 3T WR usdreR $iHierR = &M
At

IYHT UR MY ST-H-HR Hd IST Ghil?

T A UdichTcHeh &Y & ohgl foh 3T ol Afdeh R
JSHT S T8l 8l

PUT Hch 3T Slhsl sl IRT g1 eimee e foh &
9 A AR R R )

el 7 Ahl I § TgradT & fag srfiler & faw
fde foram

39 QR arat &1 WRT g iR Iweh! sifat & a1y
<hY arer g+ et

SIuSt # Taier &ed 8 gl R fat & SHRUT Jigeh
GRS

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

(@) 3rg= fast & IR A 31uA IR ATy SR T=f RSy & enmua &1=-3 Rt &1 gama frar @
3R Fi?
3R
4 ey gafag g ifes & gt i ge-rsi & d@ie 53 gl
3GTEXUT o iy, gt 3R A hepdt I8 I Uciehliceh SIHIIT dlfch STHIGR <hl SHch 3I=IRI ohl dteT
Hegd & bl
ST # S1d gt gt 3fRd i 31U 37l <l ITG 311 778, 3TfIY a8 3 USl, &% & hRuT 8l |
3id # STHIGR A 31U SRR R Ydre &1 Anft, 7 fob gt afika A1

tfeaat wR ==t
u1s & g o ufaaal Hia §t 7 §1 38 sagdes ufew ik g9 R R RfK\iq) simaen gemt @
31k aHet # Smar? S+ AR e1u+ wagg / wren RAifSig ok faf@g)
() “3MaR Tk AR R ) 7 9ord et 3w 39 siud # ot goRt daRat A aft E
I
&I 3R = agi AT hl i<t t Uciieh o &Y & FAT foha |
ShT dTead g o7 foh STa Ueh ciepel AT (31ama ohT Blel-41 Udlten) ot 38T hfdA 8, af ot siiust
I ESTRT Cleh! fAg (ST BT F2T A1ET) T7H-9R hdl SS1?
g IIRT AT 3R STURTY oh Afdes st hl 3R Hehd TedT |
G2 Ig ¢ fob 3T 1 R TR T8, afeep smeanfaies 3R Afdes giar €, o ST fohelt & faw
goyg Tai |
(@) “FifieR HTEa gge al agd AR §Y, W Si9 98 IR-AR g1 Siisa ot ok &R av st et at
Ik ft 79 A o gar o it et iR @ T g 1T g W SRl I Al I a1 4l B
TR Bl BT AR FHUR IS 7 It & @1 foh ag o Ih! 21fe & argr 21"
I
Ig 3791 SHieR & F=taTal & ufkad= ot gertar 81
L& H I8 oh1y 3R gHe ¥ R &, Afh gt 3iRd ot famelt 3R o0 g 37ehT FHoR gad agem
Sl
STd 351 W Teh<t IS ATel, a9 THST H 31T foh 11T ohl A1sT o™ aad & g gl
Ig U g4 I8 e 31 & b SR iR iy AT ot 3ferT g7 A §, IR houT 3R T 3k
g &t 95 ad &l

gru-far & fag

918 @t G &g & ufey, gar ey ok faf@w)

() Tk fAaR | gl &1 a9 THTaRATe 91 i g 31k a?

IR: T UHTaLMTA U JgT (Tt 3fRa) & wiifch 3T oru+it T5aT, gt ok wHwon @ Sifigr i STeht
Tl hT 3§ heAT|

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

(@) geg1 <hY Tt A @ = B R ar?
ST UIdT 370 BR @ 9gd Jet gs oY | 519 U Pe TS df g & hRU1 I @HT-UiHT Bt |

(1) SR A sud) uR wheett S fehar?
SR FHIGR 7 ThIT ot T SRR BT A19-U (SHGTAd T TERT) T SIST TR FHeal I ferd

(°) "HERTST &7 &3 dt Tk faad) g1 sifier arga & AR ffam oR 399 +al...1" g8l sifier gri
far feema < 39 fohar 1 o 3ref &2
IwR: fOR fRe a1 aref @ b SfiqR A orgufa ¢ &t 3R gegT aht St aITd svgA &l SraeR UerH faka|

(&) “frdt AR @ 7 g TY g WA AR IS T TS 1" gl sTHieR & auagR & gRad= a1
IMRY faErs a1 21 uga SHICTR &l HEgR AT UT1? 39 °SHT & dI¢ 39S HAdeR A 1 gRad—
3T?

IR: Ugd THIGR T FagR THeEl, SoR 3R AEH o1 29 gea1 & arg I8 Houn 3R <ar SInf I
I Crenst 3BT hl ehlfALT et 3R ST et} aHei

() "I g1 @ &m "t R IR UL aray @ <" e A dur =i fRar?
STR: Hlfh I¢ 37U IR 3R Tefdl T YLATATd Tl I THST H 31 T fob =AU o1 &gt ST
T g, AT I8 1 &1 AN 3R ST e &1

SHH 3R Shed=T @

() afe g1 kY Uit sfieR @ @ ara ol a9t ag = wad?

IR Uil shgd! foh “AgRTST! I8 Sius! 3% 8 6l ral ¥ ot 81 39 Ad S| Jgi &1 I9u- 3R 7R A7d1-
foar &t are gt g1

(=) afe ey srfierR i sT1g g af aam aea?
IR & e 3R gHE | 3R SUs! B Pl T JegT ! AGE hedll TR 3R 31T @it & foig
Gergyfa 3R g fe@m 1 g1 71 eheied gl

(1) STiTR & SlRd 35 d herdar ot gl e ghfi?
IR Hifch g ciepdl chaat Al bt gt off, Ffeh 3R 3R UTY o1 Ucltep oft | ST T e g 39 ol
33T ehdT| 3Tl SHIGR 3Tt &l

(=) "eiadt A at goRl St g uf €..." | a8t dhae A R ara Fi 51 W § T Fo SR T oft
&t @2(@dha—mg foha a1a 1 gl gt wendt 82 g & Te g1 7T S Aredt 82)

ITR: Jgl chael Mgt Pl a1d T8l 81 Mgt 3= 3R g I Udlieh &1 JgT I8 a1 drgal ot foh S g
cienst ST off g Tl 81 UT <81 &, af GXT SUST ol UTq 3R ST &l 1T STaH-3R e SSIT ST |

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

() ag har ST @ AW JaT 91 91t uga fad 72 oft | 39 e & R R aq13v fh uRa &
ot @l fora-forer gAfa=t a1 9T vt ggar ghm?

IR foat ot TR 3R 31U § 3rchet TEY SheAT USdT AT| Ih! A1d bt THTST 3R 31GTeld | g ded
&I e SIrar o ufy ofk TR @ Sl @ I dfaa e far Sirar aml 3% 319HT 86k UM & faw faedt 8k

<hBUIT <hl HEIXI T gsdr ATl

ISl hgt
maﬁrﬁqﬁ;mﬁaﬁm—

If2 srffer st S | HET &R AT

gfe sfferR SRt Ia1 At

gfe srfier Adt 37 @ war e dar

gfe sfieR g i gidt

g2 i<t sefier @ srat s amaw A

aﬁw#muﬁﬁﬂﬁﬁwﬁ%ﬁaﬁwaﬁﬁﬁqwmgmaﬁﬁm
fafag

[ I

gfe srfieR it IoT= T 741 R a1

3R

> d9 IgI hed! foh “HERTST, ST Yeh clenst ol WR HY 3T &l 38T Gehd dl T SUST ST S=ITY Sita -

- g I1d GAR U & T SHIGR <l AT sed 3R g 9HTeT & g | 31Tehe 38 Slius!
St gsdt

gfe FfierR St Ia1 Aar

3R

> IR AR I3 H 98 Tl gt ST, ) I8 31U 31T o MR h goohl THSTR 3R 3ifdes gwdl gt
SIGH

> ggI 3R IFH! Uit Bt =TT A8} AT 3R g I 3id g@g gt Sirdl

gfg srfier @A &9 | 71 e et

3R

> d9 Igl <1 3R Hwon & fog fhe & et & famredt et

- T9g ¢ foh 7TTd & @17 ITRT 1Y G FTHIGR ol 3T TTeTdl hT HEHTH hld |

afd sfier T it gt

3R

> ol AT I JGT & &< R HSUT Pl STeal THS GTdT|

> 9g &1 e Siius! dleq # &X 7 &l

gfe it sfier @ sra=ft siiudl araw At

3R

> Uidl HTgeh glhe had!, “HeRTST! I8 Sius! #-1 Ai-a1g &t SfEdt fAers 8, ut e 38 A7d SifAg1”

> IGF! AGATT 3R IaTE @R STHIGR Jid fUeet SIdT 3R Siust dlel adT|

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

3 arerl & ¥ifena ereet & T uR sar= diffe—
o 3IUY WRIYT g fh ag Ad @ e
> gl “fF" T "alSTe & ®9 d WAl g g1 Hateres T o1 giar 8 fem= arem watees erest ar
aTeRIl bl Sits+ & fAw uahT fohe ST €1 a8 &9 S da1dT @—eRaT hgl 71T, <1 T I, <R gt
™ iR
o HIGR & Age o U Qeh TR, T gl ki AU o
> gl “&hl" Qoh Hetddh PR A g1 SR TANT TAT AT T o1 fohelt 31 21eg & 1y daier
I & g fvar SITar @1 31 HaeehReh QTee §— oAl 3R &1
3 A Ry 7 a1t & g AT 2reel 1 Iuyge v Hifg—
FSIATET___ ag HUS i & 7 oS
ag gt gidt e & gt gt v o
a1 7 urefem IRl Rl SR 81U ST
gdftgideam gt g g R # g @ @t
gt At | geet gt T Tt ofth
39 faears ar fadt o1 gear d@aR uidt @ @ it
JST it | sifgeit HRT T8 @it
SEggEEr _ giust & g & s geer e
. gEleaa__ dier 39t ardl # sreies @t oAt
10.sHfleRsaAI gy <Yerdt JoT & a1d 7 At
11.39 sAtudt & QR 5T argt & & oft
I:

© XN WA WN

951 = gl o a8 it ol o T8l e B

ag oot Uit &Y f¥ar & gt gt 7S ot

T = urefAT faR SRt ot SRT 819 e TEy |

Uit gA2M Shadt oft feh ag oo™ =R & g @ =T @t
Siug! &t At T Yeal gegl ST Argt ot

39 fazary o1 fok Ag! 1 gegt q@e didt @M @™ @t
g1 hY 3Tt T Srigait it ey T8 ot

39 gg It fak iust 9 Mgt & St gt T
. JGI % 7 ht dIgT IGh! a1di | gieieh <@l oAt

10.5HIGR ga+ @fsord g fak et 3o &t ard A1 ot |
11.39 SUS! &l 82 1R ggl hl I1al T o1 off|

© P NGOV A WN

TR
“g1et Y @ret AT a1t aehiel &t Aeft TIRA R IFI HSTAd & FUS IR YT ehestT R fAamI”

() 39 aTeRT # HETaRI hl Uga™ hch I-g tGifchd IS
ITR: 39 a1 J HEIAX g ~ “dTel <hl @Tel fAchTer
(31 - aIgd BIA-HY a1 # i St AehrerT a1 SITST &)

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




f&ET AR H&T - ¢ NCERT Solution

(@) "arer 2reg @ 3 Fafafaa gerert @ wahr e ge are sarse—
* T diehT 9 gHT— Fo ot e a1 g1 7 ugeem gof ®u @ gefaa wg=m
qrera: Gfeld <hl GR&f # AT <l aTeT siiehl F 31T, STaifch IRy 3R i ot |
T SRTER— g Y& | Igd Al a1 el
aTeRT: S @13l & ot JTet SRTER gl 3R Tl
T SRTER Wheh gHT— TRI-AT Y 34 g1 geuaw siar g
qTeRT: ST S[gal WISl & 88 | Tt aRTeR Wb T 18T Tl
IT-aTe TaT— i3 faufa e ar g1 ug=m d aga widh @t <g s
ITeRT: TSh UR hRd I 98 R G ehe T FTd-aTed a1 T1-T|

Gar |
2 g g a1l & eagde ufee—
39 U A | gep Sopdt wR A Aar It a1 Jegt aATeRR A R
39 SIS A | Uep Sopdt R A A It a1 Jegt TR A uehrS|
39 iudt # @ gk Ad W gt de I+t o1 geaT TR A gt @ €
gl Wifehd 2regl @ UdT I ¥l & foh i g1 o1 99a a1 o1t =T 21 fohar & 999 9 @ ag uar 9«
for @hY$ @t ot gam, €1 38T @ AT g1 aTelT 8, I/ It hed &l
&I b 9 W gid 86—
1. YddTd — gg T ¢ fh wrf uga a gt T 8|
2. IAH BT — g 94141 ¢ foh Rt 31l g 381 @ a1 =g v & giar wgar gl
3. Yfasg 1T — ag aa1a1 ¢ o FrRf 3 aret 99 ar wfasy & ghmi

M= Ry 7¢ arerdt & adq= ik wfasw et & aefag—
() g Msfigre atdt
(@) shae A a2 &
(1) STkt STt F 317 kY Rt a8 Ffh
(er) Sr+fieR |TEa Y 31U W T STETAT IH SNUS! 7 T H 507 g3
(%) 311 g7 Q e witft 3R IThY iu argw & &
IW:
() g Msfigre atdt
AT FTet - g Mg dier &t 31
widea &1et - a8 Mg die|
(@) shae 3 s &
AT T - ST 31T S B €
wfasg shret - AT 31 &
() STkt STt F 317 kY Rt aEA Ffh
TAHT hlIcT - ITh! i@l § 1Y hl 4RT 98 B! 8l
Wi Ie - IThY i T 31T hY Ry Tt

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




f&ET AR H&T - ¢ NCERT Solution

(o) SrfieR |TEE Y 31U Wl T STFTAT I SNUS! 7 T H 507 g3
IFHT I - STHIGR g bt 31U Hgel ohl STETdT 3 SNUS! dch T ohl 37 &1 &l &
Wi It - TTHISR TTE ol 31U Hgel T ETAT 39 SNUS! deh SGM hl 3T g |
(2) SB g1 @ & At ok Il AUt araw & €4
AT et - I JgT & &HT AN TG § 3R ITh! SNus! a9 < W@ &
wiasg It - & GegT T &7 AN 3R ITH! SIS g |

a4 Y ygE=

"3k 01 A e gar o1 IS

"3l i g 1"

FUR fu 1y Y@ifehd 2reet # oRaT 3idR g 3R Ra? 31Uy H Tt &k UdT Sy
3T+ &1 3 g ok 2reg A Ueh SITER- MR & 3iaR @ 3Tk off & siar o1 rar g1
= Ry g Rea ==l & Suge g wie—

@FEFeFafi iR _ | (/)

@ gt fsfigrem 1 (siehi/aie)
MudtaaArdrsisRar. 1(8/8)

() SThI sifEt & 3Ty Y uRT T8 ot
(%) 399 3ru-t AR A @ R At iR agR @ | (3MTE/3MTE)
(=) ifash & sreft QRreft 1€ g Bl et | (TE/E)

(B) UTSh 3@ Tehd & foh v Uah BIdl-d eiendt A 92 agera &1 iy
IW:

() g1 Ut & iR S

(@) 951 frsfigres diett

(1) gt F @rET-daT ©is Rar gl

(E1) IThT STt & 3Hfg I T T8 ot 2|

() 3T 37Tt Srehet fAg) & ok oft ok aTER & e

() SISt & &t QR TS IGT ol ST TS|

(B) UTSh 2 Thd & foh ha Ueh BIEI-Ht Slehet 3 I3 FgatTa o QU 81

I (2ft/2fY)

1 (8/8)

e hY =T
"gg A el A Tel, "HgRIS, IR 7 gl al..."
39 dfeR & @ 3 SgEeR 5T i F@ g8 a9  SreRT Sis R &1 ara @t sy stz & faw
'..." T YT fohT TRIT €1 39 UehR o ararl 3R WA @ ShglHt sl U9 3R 9¢ SITdT g1 31 aR
g # Aredhiadr a1 & fag off 39 yaR & v fahg s 81
() 3maeht 9 dher! # TH oM fatuant fewars aft €1 3% orum T & Wy fAdaw gfeu ik
Ichl Gt aETI
IR: hgH! “Tah At R g & g Rmfafad fagivant fewars 2t & -

«  HOUT 3R TIT P 9E

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

ATechIT GRF (CTehdt IS T TET)

GaTe! 9 g ol 3T dgT

arst 1 gemef AT (ggT, uidt, TiER)
ST 3fIR UEATATT hl TaLT

g Qelt (UTSeh el T TR HSTER heT)
WIS U1 (311, I, Tesaran)

(@) 39 wgr H o faduarsit ) = o mar @1 376 IgrERer Hgr @ g fafae—
wert i Rrvary e & gereRor
1. U Acft— Hgrt & U7 UK § I UTaah ol Ira WR faaer ax ad g
2. JUIATHRAT— gk 3 STg! 37 ra=Tait o var o oi=n € b utes
32T ! 3 GhdT &

3. HIGATHhAT— B! H HSUN, TadraT R U7 S TgR Wi fed g1
4. HATETHEAT— TSl & GdTgl 9 gl 3 Fed! & SR YTt gt g
5. ATERIIAT— $ G 34 THGLATEA 8 foh I ATceh Y &7d &1
6. =R fRFoT— umEl & 7u1, WWE ok 79 6 [Afa we wu @ i 31
IR:
g 6l faduary wgrt @ Iegrer
1. Ui delt | o “ITHT YR 3T STHH-9R Y 3T Tohi1?”
2. quiATeehdl > "I QR 1Al ST FROT 3T SR IHGT i@ § gt hl e« srg e ftl”
3. WEATH&dT | - “°idl 7 @rEr-d1 Bis fRar 8ik faq-9R 3g/a 38 &t "
4. GAERIHGAT | > “HgRIS, &M & d U A=t &1”
> STl g) Clhel ol BIY TR FHW ISM oft, Al 8t <@1 fh ag & Iht
5. ATehiadr arﬁ%%;w?,l" & @ e
6. s R > grfier WTEe g9-m1g @ TIfdd g SruAT dhde e Y 1" (SHfiER T EEE) /
gGT = THdT 3R BB T YTeHT 1" (JGT T WHE)
ASERILA T ITINT

3TY S48 € foh EH 2UeahI2n Al WANT &hdeh 21eal o fAwg & 3@k UehR &l SRR U & Jehd
g1 N T sl & 3T 31 AR A T QY 7Y &1 37 21eal o St o1 39 gt & AR
IR I §, 3 IR BRI T 1359 —

are gifohe oreq 1 31
1. i & @« g fAswe gl > oY, eN9ged, NwTaT, dufemetl, §ua, goul &
AT & Yd TSR a1 T ST aTel Qsg |
2. wEig ft o uig =9 fit F=1 F® - fdaid TSR, T AR FH AW, dsh, a5t
BIgh? It g o AR |
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3. viqR AIEd &) U HEd T ST > TSN AT S0 MG & @ o Igd a1 3R afean 7enm,
39 AUt ae dg hi 3T gl UG, AR, U], SR ohl STTE|
4. 9g at s A A Tl a+dt ot > e, 9gd U GHY, HIYHG &l 99, TR, S,
ISgehTe, 31afd), T, wricrd, faeie, &R, sifdere |
> 9gRI, 3Meidd, U (dATeeh), Hid, §id, gL, I,
5. agt I9hl uldt 39 ggTaRTa # ThE SRaq, uRkfEafaar, ifdsm, smsm dHdren, dred
SR ot HRAATAT|
IR:
1. 2 & 9 gae fAswa gul
> GBI o 9 & U4 311 a1 T ST arel 2reg |
2. gy i ok i avd F w1 Fi Stz T auft ot
> ifdarfad asdt, ashi
3. wHiqR ATEd Fl U HEA T STETAT 39 U A Te Fi 31 g3l
> TSI AT 327 311G & 8= ot Igd o191 3R afear AdH |
4. 9g dl g I A adf it ot
> dgd 3ifdes gHy|
5. Igl ITKh! Uit 39 FegrenTel | AT TR At
- YgRI, 3T ST, Ul Tl
1t hY yg=E=

“gheh¥ hl ULTTATT he I-gi- Jer A &=T Jrft..."
e Y 39 dfem @ -9 @ Y19 Wehe gl @ &2 &l Ug9HI, 39 Ufem & yar=g Sk &1 &

T Uehe gl T &1 31 = & 712 ufaaal A wepe gl @ vrat @ 39 e fifse—

dfaaat HIgaTeeh |

1. ag AfSoid gl hgA ail— ‘g1, I ikl gHY 9 3313 STt i. HHA/EE
2. el & IuYad Ta GAd gl 3-Ich! 31id Gt TS|
3. 3T HA 4 o gt o B Ifduar/fasad wR g fh ag A i, g@/dier

@™ afti iii. SIghR/gHs
4. WERTST &HT &2 dt Tas et 81
5. 319 Tgt IHh Uil 39 JegIahlet H ThHTH TR At iv. e/ ST
6. SHiqR ATed u=-0g & nfda g 1= shefea o Tq & v. ore/fzara
7. SHHUSI AR A AT go aT T T fF R M agi@ ag vi. Jera/dAle

fRrerer=T 8t =) Tt oft Vvii. euTT/Ear
8. S 38 I+t gdfedfa h arg o Sirelt &t AR g@ & Fe-Fe W

T et ot viii. g1/ 3=
9. 91 i @it Aehre aret gl it deft TR R IFIA SrgTea I

U UR 31T Shsell & fAdTI iX. STSSIT/9ET=Tg
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I
1. dg dfoord glaR g afl— g1, Ig el gHY 7 3318 S - X, ASSI/9ATaTg
2. T % S0P a9 GAd gl IhI 3 Gl TS| - v. S / STHAAH
3. 3ch A9 H $© AT AT T3 - Viii. SO / &
4. 3T R4 g & g8 A @ - vi. 31T / fagamg
5. HERIST &M &< df Tep A=t gl - iii. fomgar / faa
6. 319 Jgl IGh! Uldl 3T JgIhlel A TRAT MR At - Vii. S8 / AYg
7. SHIGR 918 99-7G 9 Tfdd 8 31T Shded e Y I - iv. 3EHR / THE
8. 39 U # IThT 71 VAT S ol 71 AT foh faeT R 98T & a8
fRepetr g1 T8l Tmed ot -i. qudT / Eg
9. o9 39 37U+l gdfRfd <l ATg 311 el At AR & & Fe-Fe
R A et ot -ii. g@ /dgr
10. 1T Y @it FRehTe= aret aehiel Y deft TRY TR Igiv SreTeld
T SIS UR 39T heoll & feidT| - ix. T / I
a1 fawar
lwqﬁl
g had ) TSl | TT Ueh a1 & fehT g9 39 a1erg bl =1 off a1 e 8—
'ag 5T 81 H ek IRt Ahe agl ugdtl’

3T ITd F5 ISt avg Hs | 311 ¥ g1 fohg 3¢t areRy ol g9 ok AR oft & 9ahd €, S —

‘el g$ el 3R hiad grat | St fAT g1 fR-oR Svarst wR ugshr

319 I IR 31k 31 3R YT A o T@T 21 319 st wehR 1= Ry 71w aremt a1 gt &l eam=
# Y& ge fawar hife) ucdes araa J erTenT 15-20 2reg gt dehd &1

1.

Ueh STigst oAt

ITR: Mg & fhR, FHIGR & fAemer 7gat & urg, gt 3R B & o+t gep BIt gifug! ot
it eger 3@ A

SR: HEdl o 378Td H, U Haehl § foR ST 7T § geR-3eR TgeAd gU Hiasy ht JsHN 4w 8
S

I8 @1 ot

ITR: GGl ot fAgamd o1 foh ) & Fog or oY A& Sz STeh! @t Uit Uoa glehe @ i |
CrARE Gk ]|

IeR: g3 F o 31l 3R iud &R & TR gl dR-eR o+ R giugh & +ffar 71

3T TS|

ST 31 Y fAuet STieR AT WY 31 96 3R et I <hl R e §T Fegl ol 7R qd |

aIE B9 W)
() TeaT RfT foh ag wgr ofet & a9a 6 g1 sfieR gegT &t it ot Iz 9gar g r ag
fSiT a1z 2 3R WisHE R 1 IT= Ui &l Wi fahaT 21 1ot shea= & 31 <R ara=ha fafag)
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(@) a1 hifSg ok FiaR 3R ST i AT gg1 i giiudt g & ar § Aaga w® A
a2l grRT o=l = @ 21 A 3@ gusn @1 ¢ fh ag sAius 9 gea1 3+<ht 59 faf@qa ==t &t sra+ht
SHeqHT & T gaT (sHish) & Ty fafag)
JaTg¥ul—
A— 39 faR =l sz &, 38 snfER g s Hhr bt 82 @
wHieR— @ T Y Suder & g 8l
IR
() Heme Wi W (Frfier ok gt & aidl)
wHiaR (B WR): deT, g1 @ =i Big fear @
gi<t: qraTSh, gART 8R 9 a1 81 got SruH! siiug! ang gl
wHieR: & IHeTdT §1 TR 3@ Ugdl, 59 oY 43t 9gd shaE 21 Jh
O¥eft: STa Ih Hgt 3701 BR 9199 gl Ao, & @1 gl @i
wHieR: g, 21! U091 7 ol | JRRT WA fanTe S
gt dt ey gAY FiSt oter SISTT I
wiHiaR: gf Ser, A7 et 1 ot | 31T # 8 Sius arad ST g
i<t FoE? o § @F @it © @
(@) HaTsd a9 grRT 9= (FHier ok 39t fa=)
fort: o175, St R heetl o o1 faaR B1g &1 g 9ht weovd el 81 @
wHieR: @ g3t 931 FHIA =T | Hgel ol STEIdT IgT-1 gdl g
e @fch 3o v T ggT SR 8 Swft @) R ag Sk 87
wHieRr: @ FrF af R A1y §, grad 7 oft ggt srfdar ¢ fear 8
o & @ Jga SaTfad gidt &1 @ Gl eFR Rt At-3¢t ot B R F e & ar?
SHieR: (gU...) &
e g ot wig, < iR ag = Siia g1 €
wHITR: g0 I8! dhed 811 @ & giiust ater g b

CiciC IR CriY

“B it A @rE-die s Rfar g1

() et A g1 Fi uiet wer wgeayof ur &, W € SHHT I haa wen-3Y dferat 7 & gom 81
Fea1 FIfAY fF sma @ ag it §1 emueRt Srua B’ & agd @R g1 SUR R &l a9 & fAg
Siefdart &t v o= faf@g)

IR Senfder ot v (Wt & wu H)

afd,

aeHTT SRt agted,

S aS

fawg ; A U s & dey § gl

Hgieg,
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afea Faea € o & g sy arfetent § ofR orult geg aTdt & a1 Top BIE-3t siiug! # &l §1 I8 siug!
R oI =R & 7151, afces a8 IR aret ofk it o1 I 81 81 81 | SHIGR 918d = 39 WR heall ae o
& ok g SR e faar 81

Tgied, & Smud urefr et § o o gf = et ok gant St &6 aruw et al ARt veRn
TERT g1 ggt fasary § o smuch! put @ g6 fU T o1+ &R & =1 3R g@ & g Ut |

TG,

3MUh! ST,

Qah 3T gt

(@) w7 ifSrg 6 gegr b gt S=ifeht (sradt) far @t oft 1 srgrt i geAreit & SR uR @eusT
ffAT 6 30+ sro-it st A = foan §? w4 &t diedlt & = w® @A ge ag e fAfE
JeTeeor & fag—

IeR: Uil <l AT (ST o)

R S

2 7 - 3151 3Td) 9gd 3 of | IR-gR g aeT <&t off | S gt g i A st wrfier 3 S of
g1 § Ig gIRR I 33T

3 ®g - A7 @F-dT Bl 3T g8t ora R & 9gd WR g1 fAAT R & # $o off 981 @1 gendh ardt g9
THTCT ¥@T, TR B8R1 949 a1 A

5 7% - 3151 qrat sHieR § e 781 3% agd famdt 1 & R faa s <8

6 TS - TIT cilcehy 3T Al 39 dgX WR gech! JhM At| 384 FamT foh FHieR gaARt Siugt amow o &t
AR g T 81 A Sl § i Feret 3M1Y, cifeh 39 IR @eft & g A1

s 9 3t

STqhY a1

() SgTt d gg1 Y diedt raa o F agd WR FRelt ot 1 siraeh &R & Sru= evITE T SrFWE AdTST|
STR: TR TR F g3 9gd oTa g | 519 H W= A gial § af ot G 3R GG 7egd g1 81 TR # 7 F1e, gt
3R YRR &1 BR SET B

(@) = it et et wame, a¥g ar efay @ sa=n @ g & 6 3@ stz gfedsa & &2
STYHT SN 913N iyl

ITR: 8, Ueh IR #<) qHdIaT ehgrt <hl fohdTal @t 118 ot | 38 qgt g1 oivra 1 foh & srgd gt el gt 39
BISAT Jfeehel a7 Rifch ITH AR Igd TR A1G S off|

(1) her # SiaR oruR fhT UR gEm=ITg &R 3ET 21 T 3mu+ i fheft et 39k fahw wR ysaa
§U 3T 87 39 el & aR # aqrsq| ag i aarsy fak 99 ueemrg 1 e afvoms fAewer?

IR A9 Teh IR 37UA S bl ST ST Telcll F 37U+t I8 ol fAAHT Al ST AT| I8 USd™ o 3R Jg9 4
A1t /et aRomm g gor o ag A 38 A1tk o faam ofk 3141 fiR & @er | e gy

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




fEET ACER H&T - ¢ NCERT Solution

(=r) < SRt AT gorm @ fok o= Rl T T AT srdee | foRaT gt ofk aTe | usary gi? fke e
1 fahar? 39 sigva & S1mu= o Hiar?

ITR: Toh IR A4 T | 7T Af Y 91 g1 A 3R TR Bl Blel HH e § 71 o Tl 916 | gt
gedTen gaT| 4 ATehl At 3R e ot foham 9 srgva @ A7 divar o e # o man Shger ghsm etd
giaT gl

AT 3R GHCAT

e @ mua uel fh v siHfier A 1= & Rt Ueh St 1 @R S fAan

(p) T 3a= faRefY & Ty Q9T ST 3T, 9T a1 AT 87 IWh R # Ja18y|

TR H4 IR H UgT T fob Teh HSigR ot A= Hifeleh = qa foldT AT| I8 Igd 97 311 11 16 | el A
I Heg 6l 3R I8 IUHT geh et T

(@) I AT T Aaed & fAT 3Ty Fa1-a:-a1 e eha &2 STUSh 3ITH-UTH & 1T S1-e:T < Gehd
&2

IWR: Ot fRfaal @ Aues & fAv g7 Smarst 3o1 Tohd 8, Aetex fakie 3R gahd g SR SRd Us+ WX
URTTEH hl 7GG of Tehd & | BAR SMH-U & a1 Yt Ueh-goR o1 A1 e 19 faelT Wehd 81

() "Gt rfe 2T 3R =g A 21" 39 Y WR 3+ faaR faf@u
ITR: gt 1feRy g1 3R <RI H 8" — SHHRT Aded & foh dlehd chdel QORI ohl G | Igl, dfech 3<hl 73G
T 3R ot AT U H g1 ST aafad gaT 3R =TI ahxdT 8, dal aredd | Q1feasied! gidar gl

R-ER &l g

T TR Y TR hY HEHT a1 227 I8 ohd I91-T TAT? Hd 91T T™1? 3Q@ §91 & Ay Fa-hd
vy fohg 1g? =afag, rqa er i e i @i wd @1

3T TR & T2-gei A ITh T9U- o TR & IR # HISN<hR el et g o R A g @ §, 394
2 &g A 7@ R &2 39 3 & fiS Fam g 8, 39F IR A ot ara=ila fifSiwl wam F sroft-era+i
hgi=atl |z Hfgl

I7R: A7 3194 graT § UBT foh gAR R Y St T g1 Ig14 Jardn foh ag @R MR farsit & s=u4 # s=mn
T AT| Ugel I Bl AT, cifehT efR-efR aRaR sIg & a1 $8H AR JSd V| BR S H 9gd Agad ot
ot orq 59 # g9 W H g1 § dl Hoi 7Td 3R Geit 75gH gl & o I8 gARY Agd 3R &R &l dtel g1
311t <A ugeht

H= Y v 18R & Arefeh 2reg IATET—
1. e®m IS 3 = TRt
2. g = a1
3. $@d® = gahlet
4. amdqargdai =giud
5. STgATH Y 3 = SHIGR
6. A3sMg3ee =3ihd
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